



济南信心

2025济南市两会特别策划

聚力产业焕新 紧抓项目建设 聚焦四大片区

长清以产业转型升级带动高质量发展

石晟绮 济南报道

主导特色齐头并进 “2+2”产业茁壮成长

产业兴才能经济强，产业优势决定城市优势。实现高质量跨越式发展，经济是基础，产业是支撑。

早在2022年，长清区就提出了强力推进智能制造、医养康养等“七区联动”的发展路径。次年，长清又进一步聚焦产业，优化确定了以新能源汽车装备及零部件、生物医药为“主导产业”，以网络视听、文旅康养为“特色产业”的“2+2”产业体系。

2024年，长清“2+2”产业发展驶入“快车道”，现代化产业体系加速构建。生物医药产业园、医疗器械产业园和鲁澳大健康科技园三大园区内，生物医药产业蓄势崛起，全年签约引进重点项目15个。细胞与基因药谷项目4.3万平方米的GMP生产车间实现封顶，双典医疗、多孔腹腔镜机器人等项目开工建设，鲁澳大健康科技园一期即将投入使用；新能源汽车装备及零部件产业加速换挡，新能源汽车产业园项目即将投入运营，中油济柴储能项目即将落地实施，沃德汽车零部件等一批工业技改项目竣工投产，巨能液压等骨干企业实现“原地倍增”；在创新谷西城软件园，山东省网络视听产业基地正在加速聚集一批科技含量高、成长性强的高科技网络视听企业，目前已入驻相关企业350余家，《长津湖》《战狼2》《流浪地球》等热门影视剧特效实现了“长清出品”；文旅康养产业也不断迸发活力，国际滑翔中心、“天穹之境”极限运动休闲基地等项目开工建设。《黑神话·悟空》取景地灵岩寺景区迎来打卡热潮。旅游住宿品牌不断升级，和生庄园获评全省首批五星级乡村酒店。

如今，面对新的发展挑战，长清区将围绕“2+2”产业体系，致力于推动新兴产业串珠成链、聚链成群，传统产业转型升级、提质增效，以新质生产力塑造高质量发展核心竞争力。

同时，不断完善产业生态，强化企业科技创新主体地位，鼓励校企共建创新平台，争取全年备案市级重点实验室5家，研发经费投入增长12%。围绕产业链构建人才链，鼓励政校企共建人才培养体系，健全大中小企业梯度培育机制，鼓励加大研究投入，深耕细分领域，新增省级以上创新型中小企业、专精特新、瞪羚企业30家以上，持续不断增强产业动力、激发产业活力。

从深化到提升 项目建设提速增效

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。2024年，长清区强

回首2024年，在如火如荼的项目建设和产业发展中，长清区交出一份满载荣誉、厚重提气的高质量答卷。

新年新气象，在“十四五”规划的收官之年，长清将以“项目提升年”为总牵引，加速构建现代化产业集群，全面深化改革开放，树牢“项目为王”理念，因地制宜发展新质生产力，切实巩固和增强经济回升向好态势，在聚力推动高质量发展中展现更强担当。



长清以产业转型升级带动经济高质量发展。



长清区不断完善产业生态，鼓励校企共建创新平台。



山东济南公益性农贸市场济清江楠国际水果交易中心正式运营。

谋划、重服务，重点项目建设质效成果显著。双典医疗项目3月份签约、5月份开工、10月份封顶，渡莎智能科技项目一个月签约、三个月取得建设工程规划许可证、四个月开工建设，新能源汽车产业园项目15天完成土地清表，大年初二开工，成为全市首个“开工许可一件事”项目……一年时间里，长清区149个重点项目全部开工，17个项目竣工投产，5个省级重点项目投资完成率112.6%，项目建设实现“加速奔跑”。

项目若想“遍地开花”，源头活水是招商引资。长清根据自身区域优势，不断完善“平台+金融+科研”的招商引资新模式，依托标准化厂

房定向招引优质项目，实现“签约即进驻”“立项即开工”。同时，密切对接济南市“6+N”产业基金，基金招商实现新突破。全年新设外资企业9家、增资3家，外资基本盘稳中有进。聚焦长三角等重点区域，靶向发力、招强引优，2024年以来，成功举办主题招商活动10场，全年签约注册项目45个，总投资106.3亿元，其中重点产业类项目30个，为扩投资、稳增长提供了有力支撑。

“激活社会资源，完善‘清单式’管理、‘项目化’推进、‘台账化’落实的工作机制，推动各项重点工作落地见效。”济南市长清区区长王士强表示，面对“项目提升年”的工作要求，2025年长

清区将继续把各项重点工作落实到具体项目上。加强前瞻性、战略性、破题性项目谋划，全年谋划项目300个以上，总投资1000亿元以上。围绕塑强产业优势，紧盯生物医药、高端装备、新能源汽车、新材料等领域，新谋划产业类项目200个以上。

在招大引强方面，健全完善“平台+金融+科研”的项目招引模式，突出以链招商，聚焦“2+2”产业链条，发挥龙头企业、园区平台牵引作用，按图索骥精准招引，推进45个重点在谈项目签约落地。同时，策划一批有影响力的城市招商推介活动。突出以商招商，用好在人才、本地企业家等资源，带动上下游企业向长清集聚。

重点项目的引进与落地，离不开服务保障的“鼎力相助”。面对今年全区确定的241个重点项目，长清区将大力开展项目全生命周期管理，提升预审联审、代办帮办等服务效率，落实好“拿地即开工”等举措，确保项目不卡壳、不延期，早落地、早投产。要紧盯重点项目进展情况，定期调度、倒排工期、挂图作战，确保全年新开工项目80个以上、续建项目107个以上，年度完成投资150亿元以上。

统筹发展空间布局 四大片区成形起势

随着城市发展进程的不断加快和深化，区域发展的功能提升和质量提升需要不断扩展新的空间，片区开发越发成为推动城市发展的重要手段。去年，长清区拓空间、重管理，推动四大片区“协奏”发展、加速成形。

在高铁片区，清河坊商业街项目竣工验收，中川街道路工程、黄河城市广场等项目加速推进，汉云谷绿色金融总部项目开工建设，城市更新后的老城区正在焕发新活力、新风尚。

备受市民关注的农批市场济清江楠国际水果交易中心正式运营，签约入驻品牌客商150余家，日均成交量约1000吨、交易额1000余万元，二期预制菜、冷库、农商服务等配套区域正在加快建设，带动农批市场片区整体发展。

长清城市发展的重中之重，中川湾片区内，凤凰山路北段道路、大学城实验学校(西校区)项目加快推进，第四代高端住宅建设试点项目即将开工。城市“会客厅”将实现“华丽变身”，着力打造集“产学研住商”于一体的高端人才聚集区。

长清区高校资源丰富，在大学园片区内，双创产业平台基地交付使用，三期项目加快建设，御邸仕林府、蓝城清平乐入选山东省高品质住宅试点项目，园博园未来之城成功签约铂尔曼酒店，长清即将迎来自己的五星级品牌酒店。

如今，长清四大片区特色鲜明、重点明确。下一步，长清区将围绕片区功能定位，统筹产业发展、空间布局和基础设施建设，各片区成形起势、重点突破。

高铁片区将重点引人聚人、导入产业，加快汉云谷绿色金融总部、国潮不夜城、中川街等项目建设，谋划好国安地块商业综合体项目，推动人口集中、产业集聚、功能集成、要素集约，让高铁片区发展“活起来”“火起来”。中川湾片区则突出高起点规划、高品质设计、高标准建设、高水平管理。加快大学城创新区项目建设，突出人才公寓、青年社区等住房需求，推动第四代高端住宅项目尽快开工建设。

农批市场片区加快推进农批市场二期项目建设，延伸涉及果蔬、肉类、海鲜等农产品的供应链类、冷链物流类、预制菜类产业链条，尽快形成区域性农产品物流中心，为民生保障、一二三产联动发展、乡村产业振兴全面赋能。大学园片区依靠高校资源的独特优势，深化政产学研合作，加大创新创业支持，探索推进“高校研发、平台孵化、长清转化”的合作模式，支持校企开展联合技术攻关，实现科研成果就地转化。同时，挖掘提升园博园综合功能、空间品质和文化内涵，突出特色、用心经营，真正让园博园“有趣起来”，成为群众身边的城市公园、社区公园。高水平运营大学城商业街特色夜市，培育新消费增长点，着力打造吸引年轻人聚集的活力之城。

2024年，国务院批复《济南市国土空间总体规划(2021—2035年)》，明确将长清区纳入济南市主城区范围，长清在全市产业布局中有了更加重要的位置，同时也被赋予了更高的发展要求和历史使命。2025年，长清区将做到知责于心、担责于身、履责于行，齐心协力、接续奋斗，在聚力推动高质量发展中展现更强担当。